

Protokoll zur Besprechung am 22.11.14: Beginn 18:30 Uhr
Treffen der Chorverantwortlichen aus den Posaunenchören im
Bläserbezirk Bad Cannstatt-Zuffenhausen) - Untertürkheim

Teilnehmer:	Chor:	Anwesend
Volker Süßmuth	Feuerbach/Bezirk	entschuldigt
Hans Dieter Reimann	Stammheim/Bezirk	Ja
Martin Ströbel	Untertürkheim/Bezirk	Ja
Martin Nussbaum	Andreä	Ja
Annita Karolyi	Andreä/Luther	Ja
Margrit Strauß	Untertürkheim	entschuldigt
Rainer Beuttler	Fellbach	entschuldigt
Stephan Wiegner	Luther	Ja
Albrecht Fröhlich	Stammheim	Ja
Gerald Preißl	Neusteinshofen	Ja
Christian Waldbüßer	Hedelfingen	Ja
Theo Staiger	Weilimdorf	entschuldigt
nicht vertreten	Zuffenhausen	
Nicht anwesend, da dem Esslinger Bläserbezirk zugehörig gefühlt	Uhlbach/Obertürkheim	

1. Begrüßung, Andacht, Protokoll

Die Protokollführung übernimmt Martin Ströbel.

2. Blick zurück ins Jahr 2014 / Ehrungen / aus den Chören

a) Rückblick:

- 110 Jubiläum – Bezirksposonentag Fellbach – sehr gute Wirkung im Bezirk
- 120 J. Workshop Untertürkheim – Konzert Schw.Posaundienst u. FestGD
- SchaustellerGD:
sehr gut an BläserInnen besucht; sehr frühzeitige Information der Bläserliteratur an Chöre hat sich bewährt; Einladung zu entsprechenden Sonderproben werden nur gering angenommen
- Churchnight Luthergemeinde:
Teilnahme aus Bezirksposaunenchor ferienbedingt dieses Mal schwierig
- Turmblasen Bad Cannstatt auf der Stadtkirche

b) Ehrungen 2014:

Obertürkheim/Uhlbach: 2x für 40 Jahre, 1x für 50 Jahre
 Stammheim: insgesamt 11, davon 1x für 40 Jahre
 Untertürkheim: insgesamt 20, davon 4x für 40 Jahre, 6x50 Jahre, 4x60 Jahre
 Zuffenhausen: 1x für 60 Jahre

b) aus den Chören:

Hedelfingen: Gruß vom ehemaligen Chorleiter Walter Bücheler

Neusteinshofen: 2 Jungbläser derzeit aktiv

Andreä: 5 junge Bläser ü/Eltern u. Mund zu Mund

Fellbach:

- Kirchentag und Starkes Blech (5.+6.6.15):

Wir werden nicht als Chor teilnehmen. Beim Starken Blech werden vermutlich einzelne mit dem Bezirkschor teilnehmen. Am Freitag 5.6. haben wir die Anfrage der Kirchengemeinde beim Feierabendmahl mitzuwirken. Das kollidiert dann mit dem Starken Blech.

Frage: Gibt es vom Bezirk hier schon eine Richtung?

Antwort: Jeder Chor meldet sowohl zum Kirchentag als auch zum Starken Blech interessierte Bläser selbst!

- Lutzenberg:

Wir werden mit unseren Jungbläsern teilnehmen. Ich rechne hier mir ca. 10-15 Teilnehmern aus Fellbach. Im Chor will ich Werbung machen, damit möglichst viele noch mitgehen.

Frage: Gibt es einen Zeitplan für die Ausschreibung?

Antwort: Ja: Zuerst Vorbereitungsteam, hat bereits getagt (vgl. unten), Termin soll jeder Chor blocken, aktive Werbung am Ende Kirchentag

Weilimdorf (schriftliche Rückmeldung, da verhindert):

Wir sind nach wie vor insgesamt 11 aktive Mitglieder und alle insbesondere durch unsere reichlichen Einsätze eingespannt (z.B morgen 2 x auf unseren beiden Friedhöfen, am nächsten Wochenende 1 ökumenische Andacht, 1 GD -wie meist immer ohne Orgel- und beim Weihnachtsblasen auf dem Weihnachtsmarkt).

Unsere sog. "Montagsgruppe" (5 Bläser) hat im Sommer und in der Adventszeit ca. 15 Einsätze zusätzlich zum "normalen" Programm unseres Posaunenchores.

Weiter konnten wir kürzlich beim Herbstansingen und beim Martinsumzug den Feuerbacher Posaunenchor unterstützen. Einige unserer Mitglieder trifft Ihr ja bei Einsätzen beim Frühlingsfest, Volksfest, Bezirksposaunentag oder Landesposaunentag.

Wir müssen schauen, dass wir in Anbetracht der im Laufe von Jahrzehnten gewachsenen Anfragen und in Bezug auf die Größe unserer Gesamtkirchengemeinde (u.a. 4 Kirchen + Jakobusgemeindehaus, Waldheim-Gottesdienste und ökumenische Verpflichtungen) mit unserer Kräften und zeitlichen Möglichkeiten haushalten.

3. Zukunft Bezirks/Kirchenkreis-Posaunenarbeit:

- Kirchenkreis: Martin Nussbaum berichtet über den Stand der Dinge – eine 50% Stelle für Bläserarbeit ist im Kirchenkreisausschuss genehmigt/auf 5 Jahre befristet. Stadtdekan Schwesig hat sich dafür eingesetzt.
 - Stelle bei ejus; Problem der Bezahlung (höher als Jugendreferent).
 - Offen also, welche Qualifikation hat wohl der neue Bläserreferent?
 - Martin Nußbaum sieht seine Aufgabe damit beendet. Hilfreich wäre eine neue Kraft die sich mit Stellenbesetzungen auskennt; Stellenprofil, Qualifikation, Zusammenarbeit im Kirchenkreis, im ejus???? Auch für Band-Arbeit?
 - Achtung: Wer möchte sich künftig in diese strukturelle Kirchenkreisarbeit bei der Gestaltung der Kirchenkreis-Musikreferent-Stelle als Vertreter unseres Bezirkes einbringen? Meldungen bitte an Volker. Wenn sich niemand meldet, können wir inhaltlich nichts beeinflussen und gestalten.
- Problem der Terminflut für den einzelnen Bläser führt zu weniger Bereitschaft im Bezirk was zu machen.
- Bezirksverantwortliche: Volker hört auf 2017 – technische Leiter gesucht!

4. Bezirkskasse:

- Sponsoring beim Stuttgart-Lauf des EJW-Laufteams für Posaunenarbeit (50 €)
- Vom Kirchenkreis wurde in diesem Jahr der Zuschuss problemlos überwiesen.
- 400 Euro Bezirkspos.Tag Ausgaben, Einnahme aus Spende Fellbach 440 Euro.
- Stand 22.11.2014: insgesamt 4.060,-- Euro Guthaben

- dadurch bei Planung 2015 Lutzenberg-Zuschuss durch Bezirk möglich, z. B. durch Honorare der Profi-Referenten; Notenrabatt; Übernahme Kegelbahnkosten

5. Blick nach vorn: Termine/Aufgaben

a) Bezirkschor als Angebot zur Unterstützung der kleinen Chöre! Mögliche Aufgaben (aber dazu rechtzeitig=sehr frühzeitige Terminplanung durch die Anfragenden nötig!!!):

- Andreä für Mai-Termin (Abendmahl)
- Neusteinshofen 25 Jahre- Jubiläum - Anfrage folgt
- Steillagen-Gottesdienst soll 2015 wieder stattfinden, aber Termin unklar.

b) Diskussion: Wie zeigen wir uns im Bezirk:

- Bezirksposaunentag jedes Jahr im Bezirk (2014 – und dann...)
- Workshop jedes 2. Jahr (2014)
- Lutzenberg jedes 2 Jahr (2015)
- Laden wir im Bezirk für Veranstaltungen in Stuttgart ein?
Antwort: Natürlich werden alle im Kirchenkreis stattfindenden Bläseraktionen in unserem Bläserbezirk beworben!!!
- Bezirkschor auch in Gemeinden, die keinen Chor haben, z. B. Konzert aus dem Bezirkschor! Achtung: Das ist personell kurz- und mittelfristig überhaupt nicht zu leisten!!!

c) Kirchentag 3.-7. Juni 2015:

aa) Anmeldung als aktiver Bläser auf Kirchentag-Homepage bis 08.01.2015 möglich.

bb) Starkes Blech

- Planung von Hans Holzwarth
- Zwei Serenadenkonzerte Do/Fr/ 4./5. Juni 2015
- während des Kirchentages im Innenhof des Alten Schlosses
- Hauptprobe Samstag ,23. Mai 2015, 10-16.00 Uhr im Möhringer Bürgerhaus
- Anmeldung läuft momentan über Hans Holzwarth: Achtung - jeder Chor meldet eigene Interessierte direkt an Hans!

cc) "Handwerker-Gottesdienst" bei der Handwerkskammer Region Stuttgart, Samstag, 6. Juni 2015, 14-16 Uhr: Wer kennt Handwerker in den Posaunchören? Bitte Meldung an Volker. Unter Leitung von Reinhard Layher, Bezirksposaunenwart Marbach, Chorleiter Kirchberg/Murr, Inhaber Sanitär-Heizung-Betrieb, soll ein Bläserensemble gebildet werden. Hauptprobe Samstag, 08.05.2015, 14-18 Uhr bei der Handwerkskammer Region Stuttgart, Heilbronner Str. 43, Anmeldungen an Volker Süssmuth. Hierzu folgt entsprechend noch Werbung!

d) Bezirksbläserfreizeit in Lutzenberg:

- Termin 6.-8. November 2015; Achtung: Ende Herbstferien, bitte in Terminkalender vormerken, Einladung mit Details kommt Mitte Juni, Anmeldeschluss dann Ende Juli.
- Ganzes Haus ist gebucht: Mindestens 80 Leute (Bläser, Jungbläser, Angehörige/Familie) müssen also mitkommen!!!
- Zugesagt haben folgende externe Referenten: Freitagabend Hans Holzwarth, Samstag ganztägig Michael Schütz für "großen" Chor, Frieder Veil vom EJW für Jungbläser
- Kirchengemeinde Althütte freut sich wieder über das musikalische Mitgestalten des Sonntagmorgengottesdienstes in Althütte
- Ansonsten noch vieles offen, daher bitte um "Vorbereitungsteam Lutzenberg": Wer macht mit? – Hans-Dieter, Stefan, Gerald, Martin Nussbaum, Martin Ströbel
- Zuschüsse für Lutzenberg – hakt Martin Nußbaum nach.

6. Sonstiges:

- Gruß von Eva Böttiger
- Stadt Stuttgart zahlt an alle Übungsleiter einen Zuschuss! Auch für Posaunenchor?
Martin Nussbaum. Als Verein 700,- Euro und Instrumentenzuschuss.
Anwesende deligieren an Volker Süßmuth
(Anmerkung Volker Süßmuth im Nachgang: Mir ist völlig unklar, warum es hier geht und was der Auftrag sein soll, daher unternehme ich hier nichts. Wer ein Problem hat, soll es selbst konkret benennen)
- Zuschusspass (Bonuscard) für Bedürftige: Einsetzbar für Bläserausbildung?
- Anbindung an ejus: Geschäftsführender Ausschuss setzt sich aus Jugendgruppenleiter zusammen – Bläser nicht! Bläser sollten in diesem Ausschuss vertreten sein (z.B. Manfred Deyhle). Dem ist nachzugehen in ganzem Kirchenkreis! *(Anmerkung Volker Süßmuth im Nachgang: Ist das ein konkreter Auftrag? Falls ja, an wen?):*
- ejus-web-Seite: Mangelhafte Verlinkung der verschiedenen Posaunenchor war und ist unbefriedigend
- Einladung 21.12.14 in Stammheim, Johanneskirche, Korntalerstr. 19.30 Uhr.
- Luther-PC lädt in Schulen unter Mithilfe von Hans Holzwarth ein. Sucht Instrumente! Trompete, Flügelhorn, Tenorhorn, Posaunen. Bitte noch in 2014 an Stefan Wiegner melden.
- Bezirkschor: Probenraum in 2015 – welcher Chor könnte den Probeort bieten? – Andreä bzw. Bad Cannstatt – Außenbezirk bietet sich an – 14tägig denkbar.

Ende der Sitzung: 21 Uhr